На пороге 1989-го

В. Коконин,

генеральный директор Большого театра СССР и

Кремлевского Дворца съездов

УХОДИТ год 1988-й. Уходит со своими горестями, тратедиями, сбывшимися и несбывшимися мечтами, надеждами и

шимиси мечтами, надеждами и разочаюваниями. Пля колмектива Большого театра и Кремпавского Дворца съездов 1888 год — это премьеры «Залотого петушка», «Млалы», «Стравко пе Бержерана», возобновление «Травияты» и «Теней», показ «Пахиты», это пополнение трупцы мовыми статому статом трунны новыми творческими си-пами, это интересные вводы и успешные гастроли. Но в канун Нового года хочется не подводить итог сделанному, а говорить основных проблемах, которы сегодня являются нашей глав которые сегодня являются нашей ізіав-ной заботой, говорить о путях. которые нам видятся для их ре-шения. Проблемы эти возник-ли не сразу, они долго накапливались, по разным причинам не решались, а сегодня мы стоим вались, по размым пличинам не решелись, а сегодня мы стоим перед острой необходимостью родбирать кикоч их решению. Без этого немыслимо развитие искусства Вольшого теалра, не-воеможен човый полход ко всем развитие полько полкод ко всем развитые полько полкод ко всем развитым полько полкод ко полько развитым полько полкод ко развитым полько полкод развитым полько полкод развитым полько полкод развитым полько полкод развитым полько развитым р нашей видам деятельности творческой. производственной. финансово-экономической. кад-

Таким образом, первая стратезалача поиски вершенно нового подхода ко всем проблемам, а на этом пути большая самостоятельность облышая самостоятельность те-атра в решении своих проблем. Подобную задачу решают сегод-ня практически все предприяня практически все предприя-тия в стране. Нам нужно право на самостоятельное, внутритеат-ральное решение главных наших вопросов вопросов — художествен-финансовых, кадровых и

ных, финансол.
т. д., и т. п.
Сегодня наш театр в значительной степени утерял опыт
планирования
отнаботка перспективного своей деятельно своей деятельности. Выработка творческой линии, конкретных творческих предложений должтворческих предложении долж-на стать одной из основных за-дач наших творческих руково-дителей и Художественных со-

дач вышла дичений и Художественных со-ветов. Здесь для них опкрыто широкое поле деятельности. Серьезный аспект планирова-ния — календарное планирование. Особенно важное значение оно приобретает в связи с воз-можным переходом на контрактную систему, которая нуждается в неукоснительном выполнении обязательств не только солистами, но и театром. Поэтому здесь должен быть порядок, основан-яьй на взвещенности и проду-манности принимаемых реше-ний. Однако календарный план зависит не только от театра, но и от вышестоящих организа-ций, которые считают себя впра-ве отменять наши спектакли ве отменять наши спектакли различных мероди проведения различных мероприятий, причем делается это подчас вдруг, внезанию, без учета интересов театра. Вопос это — ве новый, ставился он неоднократио, но решить его пова не смогли. А между тем Большой театр должен получить возможность календарно планиповать свою работу, как все театры в мире И если напил ветупна солисты и дирижеры знают на дватри сезона впоред, что и когда они исполняют в Нью-Йорке. Лондоне, Париже или Вене, то их родной Большой театр, к сожалеHUO. He MORREY нию, не может дата из таков возможность даже в течение од-ного сезона.

ного сезона. Лицо театра — это не только мяно театра — это не полько названия спектаклей, но и их исполнители: Правильное фор-мирование труппы — одна на главных забот руководства театра. Мы перешли на конкурсную систему пополнения всех твор-ческих коллективов и стажер-ской труппы, подкрепив ее юридической основой. К сожолению, ранее имели место отступления от юридических, правовых норм. и сейчас в этом направлении нужна серьезная работа.

Давно назрела необходимость перехода на многовариантную систему существования, предсистему существования, пред-полагающую наличие контракдоговоров поспектакльной тов, договоров послектавльной оплаты, должноствых окладов и т. д. У нас в стране подобных разработом нет, Большой теато выступает в этой области перепроходием. Мы подготовнии свои предлажения, но они изжения подпользить и подготовной предлажения, но они изжения подпользить и подпользить и подпользить и подпользить п лаются в согласовании. Утбуна-нии всего комплекса вопросов, связанных с зачислением в те-атр, увольнением, переводом на творческую пенсию, назначенитворческую пенсию, назначени-ем пенсии — применительно к большому театру. Мы исходим из того, что при особых условиях труда в Большом театре и оллата труда, и творческие пенсии должны назначаться не на обпенсии ших основаниях.

Особо стоит вопрос о жилье и прописке, тесно связанный с кадровым вопросом. Пока мы не добыемся права прописки творческих работников, принятых в театр по конкурсу, с пре доставлением на льготных усло виях жилья. проблема полноценного пополнения труппы ре-шена не будет.

Работа теятра над всеми этипредложениями началась давно, но несколько затянулась. Сейчас мы рассчитываем, что до кония текущего сезона наши вопросы будут рассмотрены и реше-XRULL

Отлельный вопрос — хуложественно-производственные мас-лерские. Сейчас сложилась противоестественная ситуация, когда мастерским Большого театра работа для Большого театра не-выгодна. Надо ли объединять маим Большого театра Большого театра нестерские в театром с тем, чтобы это был один производственно-хозяйственный организм, или не obejckuú APTUCT

ОРГАИ ПАРТИЙНОГО И ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТОВ, КОМИТЕТА ВЛЕСМ И ДИРЕКЦИИ БОЛЬШОГО ТЕАТРА СССР И КРЕМЛЕВСКОГО ДВОРЦА СЪЕЗДОВ

Год издания 55-й № 41 (2190)

Петиции. 30 лекабря 1988 г.

Цена 2 коп

шение и этого вопроса упирается в вопрос о самостоятельности Вольшого театра. Трудный период переживает

грудный период переживает гряго с жилищий проблемой. Мы понимаем, что у московских организаций в этом вопросе много трудностей, но нам кажется, что к умулам Большого театра внимаеми стало меньше. Даже организация ЖСК — проблема, служебные автомациям, которые привозят артистов на спек-такль, — проблема. Этот пере-чень можно продолжать. Нам в наших просьбах и ходатайствах

наших просьбах и ходатайствах почти не отмазывают, но и мичего конкретного не делается, чтобы помочь нам,
Вольшой театр СССР — наше
нашиональное достояние, наша
гордость. Театр занимает особое
место во всей системе советской жело во всеи системе советской культуры, и его вопросы требу-ют особого подхода к их реше-нию.

Коллектив заинтересован в бо лее широком доступе москвичей к искусству Большого театра, и не наша вина, что так трудно попасть в Большой театр. Поэтому так остро стоит вопрос воз-вращения нам Филиала. Сейчас ремонт Большого театра и передача нам здания, где расположен Театр оперетты, откладывается до 1894 года. Мы просим передать Театру оперетты злание, кодать театру оператты здание, ко-торое планировалось под Деорец культуры завода «Знамя тру-да» (завод от здания отказывается), что быстрее решило бы воп-рос с Филиалом.

На лути к самостоятельности театр ищет свои финансовые источники за пределами призычных форм. Наэрел вопрос о пересмотре практики расчетов по зарубежным гастролям, получения театром валютных отчислений реализацию видеопродукции. пересматривается договор с «Интуристом», есть различные пред-ложения, которые гарантируют

театру выход на внешний пынок и волможность зврабатывать ва-люту. Наличие налюты позволит приобретать музыкальные инструменты, укрепить материилструменты, укрепить матери-значительно уменьшить выделе-ние валютных ассигнований из ние валютных ассигнований из Госбюджета. Наконец, это позволит нам приглашать для участия в спектажлях и на постановки ведущих мастеров из-за рубежа

Со своей пролукцией могли бы выйти на внешний рынок и на-ши мастерские, с тем чтобы валютные отчисления от похода поаволили им расширить произ-водотво, прекратить утечку уникальных кадров.

кальных кадров.
Решен вопрос о совместном
оредприятии с ФРГ и Швейцарией; в стадми окончательного
оформления вступление Большого театра в совместное предприятие «Технокультура», в которое вкодят Эрмитарк, Третьяколская галерея и другие кнуявейшие учистиченных преднейшие учреждения культуры; еще одно совместное предприя-тие создается с Театром им. С. М. Кирова и английской фирмой.

кирова и автлинског (рираков. Если все эти проекты удастся реализовать, в Вольшом театре возникнет качественно соверпенно новяя экономическая си-туация, и мы сможем говорить о реальной финансовой и экономической самостоятельности.

недавно в театре создан отдел зврубежных связей. Учитывая расширяющиеся международные контакты, работникам отдела предстоит много сделать для луч-шей организации и подготовки гастролей, проработки контраки протоколов переговоров тов и протоколов переговоров. Сдвиг в этом направлении уже есть, но внереди еще большая работа. Порядок в этом деле просто необходим.

Когда мы говорим о том, что нужен совсем иной статус Больпого театра, мы имеем в виду не только взаимоотношения наше-го театра с другими организациями, но и совершенствование управленческой внутри Большого структуры управленческого театра и Внутри Большого театра и Кремлевского Дворца съездов, приближение ее к современным требованиям. Речь идет о сок-ращении управленческого аппарата, более четком определении функций высшего и среднего повышении роди заведую-

ограниченное время пребывания ограниченное время предыевания на высших партийных и государ-ственных должностях. Думаю, и Большому театру должно быть предоставлено право пригла-щать на определенный срок ад-ринистративных и художествен-ных руководителей, а после окомчения срока решать вопрос окончения срока решать копрос о продлении или непроллении договора. Такая постановка во-проса была бы правильной в условиях создания правозого

условиях соод-государства. Целый комплекс проблем свя-зан с художественной деятель-мостью Кремлевского Лаорца мостью Кремлевского Лворца съездов. 27 лет функционирует ото здание, и с каждым годом становится все труднее выполствновится все труднее выпол-нять спущенный сверху солнан-совый илан. Учитывая специ-фику этого нетеатрального здания, остро стоит вопрос органи-оации на сцене КДС выступле-ний сторонних коллективов, а ний сторонних коллективов, а также эстрадных концертов. Необходимо дать право организаооходимо дать право оргализа-горам концертов более сисбодно-маневрировать финансами, что позволит привлекать к участию в концертах лучшие исполни-тельские силы; мы рассчитыва-ем и на помощь новой хозрасчетной концертной организации. Требует снижения процект посещаемости на спектакли и кон-церты в КДС, предоставление театру возможности использова-ния сцены КДС для разнообразных форм «сторонних» пред-ствълений. Вопрос этот впрямую квязан с творческой деятельностью, потому что «недоборы», ко-порые, несмотря на огромные усилия работников КДС, лают сторонние коллективы, театр вынужден покрывать своими

стороние коллективы, театр вынужден покрывают с соими дополнительными спектаклями. Все это — лишь часть проблем Вольшого театра, котолые предстоит безоглагательно решать. Пришло время говошть о том, что Большой театр СССР нуждается в совершенно новом; отличном от сегодняшнего организационно-творческом статусе К этому обязывает само положение Большого театра СССР.
 Однако помощь, поддержка вышестоящих организаций при-

несут положительный результат лишь при сплочении сид нашего коллектива, направленных достижение высоких творческих результатов. Благие намерения результатов. Благие наме руководства без серьезной держки общественности не далут держин общественности не дваумт желаемого эффекта. Повавильт но использование демонратических форм, создание подацино творческой атмосферы, дакузурящин экергии всех коллективов вокруг интересов тевтов — вот в чем сегодня нуждвется

года мы сданием с места года нерешенных проблем. лобыемся их понимания и правильного ре-шения на разных урознях — в телтро и за его пределами, то в кануи 1900 года сможем сифаать. что год прошел не напраско.

